

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 79

Año XVI

Viernes 18 de Septiembre de 1914

Núm. 4580

MADRID

FILOSOFÍAS NEUTRALES

La neutralidad que todos defendemos impone, si mal no recordamos, las obligaciones siguientes:

No facilitar municiones ni armamentos a los beligerantes, no alistarse en sus ejércitos, no realizar acto alguno que pueda influir en la lucha, no agravar a ninguna de las naciones en guerra y esforzarse, los que dispongan de medios y autoridad, para que pronto se llegue a la paz.

Estos deberes del perfecto neutralista los viene cumpliendo, de un modo irreprochable, casi todos los españoles, a excepción de Lerroux y de algún otro ciudadano descariado. La gran masa del país se ha manifestado por la neutralidad con una fiebre y un entusiasmo que han sido la sorpresa de los peñistas que aprendimos desde niños que en España no había opinión pública.

Aquel señor Silveira que se llevó al otro mundo la convicción de que España era un pueblo sin pulso, quedaría estupefacto si viese que no teníamos pulso para la política y para los gobiernos; pero bajo la dura corteza que cubría el alma nacional se conservaban los rescollos del fuego vigoroso que un día destambró al Universo con sus resplandores. Aunque no fuese liberal ni conservador, ni monárquico ni republicano, España seguía manteniendo un credo, una opinión, un concepto idealista, pronto a manifestarse apenas hubiese una oportunidad. Eramos neutrales, fuerosamente neutrales, sabidamente neutrales.

Claro es que la neutralidad tiene diversos aspectos y facetas. Hay neutrales que desean el triunfo de Francia y de Inglaterra, porque creen que con ello saldrá ganando los principios democráticos; hay neutrales que desean la derrota germanica, porque poseen miras en Marruecos; hay neutrales que desearían ver a Inglaterra exterminada y no faltan otros, como el señor Dato, que han conseguido aquilatar la quinta esencia de la neutralidad, mostrándose amigo afectuoso de todos los beligerantes y haciendo votos para que todos triunfen. El señor Dato, consecuentemente con sus temperamentos de siempre, quisiera que no hubiese vencedores ni vencidos en la formidable guerra europea, y que la corral gresca acabase como esas mudanzas partidas de «bridges» que son su delicia, en las que se procura el empate por consideración a las damas.

Nosotros, sin llegar a los extremos del señor Dato, somos también la neutralidad, pero reservándonos íntegro el derecho a la opinión y el usufructo moderado de las simpatías.

Somos neutrales, pero mirando el mapa ensangrentado de la guerra vemos los distintos elementos que han entrado en la lucha y, aparte los franceses y los belgas, pueblos que defienden su independencia y merecen la consideración y el respeto de la humanidad, nos damos cuenta de que pelean contra los elementos un heterogéneo conglomerado de razas que no tienen nada común con nosotros.

El corso semántropófago, el indio salvaje, el africano bárbaro y el asiático. Todos contra Alemania, la nación donde la cultura oficial, la disciplina y moralidad de costumbres, llegaron a más alto grado de perfeccionamiento.

Somos prácticamente neutrales: constituiría un crimen de lesa patria romper esta neutralidad; pero el corazón es rebelde, y el terrozo platónico de las simpatías, resultaría cruel que pretendiéramos esclavizarlo.

Neutrales siempre; pero entre los cosacos, los senegaleses, los japoneses, los indios, y los alemanes, no tiene nada de particular que la balanza de nuestros afectos se incline un poco hacia los alemanes.

Entre un indio y un alemán, un cosaco y un alemán, un japonés y un alemán, un senegalés y un alemán, mi semejante, mi amigo, siempre será el alemán.

Sin embargo, seamos neutrales.

Ciriaco Ventalló.

De los madriles

El dichoso militarismo

II

El militarismo que es indisciplinado todo lo desmorona, lo derriba. La disciplina presta al militarismo permanencia; sin ella, sigue siendo fuerza, — porque la fuerza es esencia de aquél — pero es fuerza versátil, fuerza sin persistencia, fuerza arbitrariamente dirigida. Hagamos una alusión histórica, tan barata como la que hacíamos en nuestro primer artículo. Trasladémosnos al período decadente del Imperio romano de Occidente: militarismo rezuma por todos sus poros aquel pueblo y aquella época. Pero militarismo desabocado. Las legiones romanas se convierten en duques y señoras del imperio, imponen hoy un César y mañana otro César de instantánea acobardación y le desponen al otro día, y al siguiente arrojan, despedazado, su cadáver el Tiber, mientras aclaman y exultan al solio a otro nuevo anónimo, brotado no se sabe cómo. Mientras tanto, orgías, sangres, corrupciones, bacanales... y los bárbaros que avanzan. En fia de cuentas, un Imperio satánico gigantesco que ahora agoniza, y que al fin sucumbe, aventada su carcama enfermiza por la robustez arrolladora de las nuevas razas.

Este es un militarismo del que debemos huir. Y huir, así, así como gatos escaldados. Porque no ha mucho — en la centuria pasada — hubimos de soportar en harta prodigiosa dosis: el militarismo de los pronunciamientos y las cuarteladas nos trajo en jaque muchos años, nos hizo consumir muchas energías y a la postre nos dejó, no tan mal como estábamos, sino mucho peor, porque aun no habiendo ido a más nuestra descomposición intestinal, habían transcurrido varios lustros y mientras Europa — excepción nuestra — avanzaba, nosotros nos estancábamos, pasificados de cuerpo y de espíritu. Pero nada tiene que ver con este el militarismo alemán. El militarismo alemán es fuerza — como todos — pero es además disciplina. La disciplina domestica a los que van en sus manos el poderío material — haciéndolos ver que éste no se ordena a personal arbitrariedad, sino a coordinación colectiva y jerarquización social. La fuerza sin el freno de una disciplina rigida se traduce en abuso y mata el libre albedrío individual; la fuerza con el freno de la disciplina, significa derecho y tutela la convivencia de libertades individuales que a la vez engendra la libertad social. Si diré: pero esa disciplina destruye el «individuo» y forma al «automático». Esta objeción la he tropezado innumerables veces desde que la guerra estalló: unos dirigiéndola contra los alemanes todos, otras dirigida particularmente contra los soldados alemanes tan solo. Pero la objeción carece de base. Disciplinar nuestras iniciativas no quiere decir que las matemos, al contrario, en ello está el nervio de toda obra colectiva. Una orquesta, sin disciplina en las iniciativas musicales de sus instrumentistas, sería un gallinero.

Pero se agrega: es que con esa disciplina tan feroz dejamos de fixar en nosotros mismos y lo esperamos todo del jefe, del maestro, del superior. También esto es absurdo: la disciplina jerárquica, subordinada unos a otros. Los subordinados depositan su confianza en los «de arriba», en los altos. Pero a su vez, estos la depositan en los de abajo. Resultado: que los subordinados depositan su confianza en sí mismos, porque esa confianza ha descrito una curva ascendente-descendente, y habiendo subido primero a los subordinantes, ha vuelto a bajar a ellos mismos. El militarismo germano no va contra el derecho, porque se halla mantenido a base de una sólida disciplina social: esta disciplina social es el mismo derecho, del cual no es fusante, sino apoyo, para el cual no es «dictador» ó «progenitor», sino simple defensor aquel militarismo.

Y no estando en pugna con el derecho, el militarismo germano no es antijurídico, ni por ende antidemocrático. Porque la democracia, en el último término, se reduce a mantener vivo y pujante el derecho: un derecho igual para todos, con la igualdad de la adecuación y no la identidad de una homogeneización utópica y divorciada de la diferenciación que en el mundo real existe. Bastante menos democrática es el «jacobinismo», verdadero militarismo de la antireligión, temible por indisciplinado y rencoroso, que prevaleció solo de la fuerza material — pero fuerza sin dis-

ciplina, y por ello antijurídica — ha consumado las monstruosidades que todos conocemos contra legiones de honrados franceses, expulsados de su patria porque profesaban una creencia religiosa, en nombre del respeto a todas las creencias religiosas.

José Calvo Sotelo.

Guerra a la blasfemia

Ha poco, leí en el fondo de un periódico, éstas verdaderas y sentenciosas palabras: «A mayor unidad moral, menor coacción material: a menor unidad espiritual mayor coacción física.» Y verdaderamente que causa hondo sentimiento; que apena mucho; el ver que no obstante, ser ésta una ley sociológica que debe cumplirse siempre, y que de modo inflexible haya de comprobar la historia de la humanidad, existan individuos, ó mejor haya pueblos, donde por el estado de su perversión, no se preocupan para nada, de aplicar el castigo que necesariamente reclama el miserable vivir de los que así rompen la unidad moral, no por eso dejan de ser súbditos del que ejerce el mando en aquellos que le están encomendados.

Las leyes de nuestra patria (cómo no pueden por menos) para volar por el decoro y la honestidad, tienen sancionadas en sus códigos, las penas que han de sufrir los que de cualquier modo, contribuyen en sus acciones, a que sufran menoscabo esas virtudes que deben de ser las que pongan de manifiesto el grado de cultura de un pueblo.

Si desgraciadamente, hay quien por tener el gusto estragado, pierda hasta la noción de lo que es buena crianza, y cometa actos ó profiera frases repugnantes con la moral, exista en los demás, un derecho incontestable, para exigir de la autoridad, aplique sin consideración alguna el castigo que merece, el que así ofende los sentimientos de sus conciudadanos.

Bohorrroso es confesarlo, pero tal vez no haya lugar como este en el que tan extendido esté un vicio tan execrable y que tan de vez en cuando reclama la autoridad del sacrificio que imponga su destierro, por que pugna abiertamente contra la sensatez y cordura que siempre fueron las características de los hijos de este pueblo.

Horroriza y pone en tensión los nervios, el lenguaje sucio é infame de muchos de los que viven aquí; de esos desgraciados que faltos de creencias y de educación, lanzan de la manera más vilana, palabras que hieren los sentimientos de las personas que todavía conservan y se precian como del más noble blasón de abolengo, el estar bien criados y conservan un tozo de pureza al pudor más vergonzoso, y tienen que soportar las injurias de un desahogado, cuando movidas a compasión en su favor para hacerles conocer la importancia de su pecado, le intiman con los castigos que reclama su blasfemo modo de hablar.

Con el mayor decoro con un cinismo que no tiene nombre, se blasfema en la taberna, en la calle, en el trabajo, en el seno de la familia, y lo diré de una vez, delante de la autoridad y sus agentes, y no obstante continuar esto un delito, todavía está por vez primera que el delincuente, sufra el castigo que merece, contribuyendo ésta inouia, a que se multipliquen éstos escándalos, hasta el punto, de que los niños que no tienen la menor noción de lo que es vergüenza, y que apenas saben lo que es babucarse su nombre, hieren los oídos, con palabras infames que oyen a sus mayores, y que crean será algo que revela su condición de hombres, por aquello que no encuentran castigo, quien desgraciadamente les sirven de maestros.

En nombre pues, de la moral; en atención al buen gusto; y apoyado en las leyes, defendamos de nuestro aliole, tomo las medidas conducentes, para deterrar de tal modo más preciso y urgente, este vicio que tanto denigra y envilece a quien se precie ser hijo de este pueblo.

Rolaán.

Posadas 17 Septiembre de 1914.

Noticias militares

A Archena.—El próximo día 20 se reunirán en Córdoba todos los soldados de los regimientos de esta región que necesitan de los baños de Archena.

El día 21 se verificará en este Hospital Militar el reconocimiento de los soldados expedicionarios, marchando para Archena el día 22.

Los baños comenzarán el día 24. La expedición va al mando del segundo teniente del regimiento de Alavón don Pedro Gutiérrez Serrano.

Gratificación.—Se ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales correspondientes a los diez años de efectividad en su empleo, al capitán de Regimiento de la Esina, don Gregorio García Santos.

Pase a otro cuerpo.—Se ha dispuesto que el cabo de la Yeguada Militar Gabriel Peinado Rivas pase a prestar sus servicios durante seis meses al regimiento lanceros de Sagunto, sin causar baja en el cuerpo a que pertenece.

Presentado.—Se ha presentado en el gobierno militar el comandante de caballería D. Joaquín Berniola, que marcha a Melilla.

Academias militares.—El ministro de la Guerra ha dispuesto que se admitan en las Academias militares alumnos ex'eracos en número determinado que los directores de las mismas juzgan, mediante la posesión de una paseta sesenta y cinco céntimos, debiendo permanecer los alumnos en las Academias desde el primer estudio de la mañana hasta el último de la noche, haciendo en el establecimiento el desayuno y comida del medio día. Para la adjudicación de estas plazas se concederá preferencia a los hijos de militares y tanto en su clase como en la de paisano serán preferidos los huérfanos de padre y madre.

NOTAS DE HACIENDA

Se ha posesionado de su cargo el oficial primero de la Administración de contribuciones D. Domingo Garrastazu.

§ Para mañana se ha señalado el pago de los libramientos siguientes: don Ramón Castro, 131'72 pesetas; don Miguel Peña, 151'80 y don Manuel Ochoa, 72'37.

§ De Posada de Alavón ha regresado a Córdoba el administrador de Contribuciones, don Luis Saavedra.

Crónica Provincial

De Bujalance

Defunción

Tras larga y pesada enfermedad sufrida con resignación cristiana y confortado con los Santos Sacramentos, ha pasado a mejor vida en el día 15 de este mes, el señor don Nicolás Almoguera y Cantarero, capitán graduado de Caballería del Regimiento de Lusitania.

No es mi ánimo hacer una biografía completa de su vida militar que ha sido tan larga como honrada y en la cual supo captar siempre todas simpatías de jefes y soldados, pero sí será justo ya el hacer público, que al señor don Nicolás Almoguera y Cantarero le fué otorgada la Cruz de María Isabel Luisa en 26 de Diciembre de 1852.

Que en 23 de Enero de 1868 fué nombrado por el Rey de Portugal, Caballero de la Real Orden Militar Portuguesa de Nuestro Señor Jesucristo.

Que como premio a su constancia militar le fué concedida la Cruz de la Orden Militar de San Hermenegildo en 27 de Agosto de 1869.

Que en 26 de Octubre de 1871 fué nombrado Caballero de primera clase de la Orden del Mérito Militar.

Que don Alfonso XII Rey de España, le concedió en el año 1879 la Cruz de primera clase de la Orden del Mérito Militar.

Que en el 5 de Mayo de 1880, siendo ya el señor Almoguera comandante graduado, fué nombrado teniente por don Alfonso XII Caballero con la placa de la Orden Militar de San Hermenegildo.

Y, finalmente, que en 12 de Julio de 1880 le fué concedido el retiro militar activo, para Bujalance (Córdoba), en donde ha permanecido hasta su muerte, siendo tan buen modelo de esposo y honrado padre de familia, como antes fuera cristiano é ilustre militar.

Bujalance, que ha perdido un hijo ilustre, un aguerrido militar, le ha mostrado la prueba de su afecto y simpatía acompañándole a su última morada, siendo prestado todo el acompañamiento por don Nicolás Hidalgo, sacerdote, por don Florentino Sotomayor, por el alcalde señor Agil Tablada y el presbítero don Lidonso Guadix Fuentes Robles.

Al pedir a los lectores del DEFENSOR una cración por el eterno descanso del alma del señor Almoguera, nos acordamos al justo dolor que embarga a sus distinguidos hijos don Romualdo, teniente de la guardia civil; don Eduardo, florista Bujalance y hijas políticas Conchita y Pilar. — Corresponsal.

De Doña Mencía

Notas de feria

Con mucha más animación y más afluencia de forasteros que otros años se ha celebrado en este pueblo los días 14 y 15 de los corrientes la tradicional feria de Nuestro Padre Jesús.

De todo cuanto puede agrandar el pueblo, «crecer a la juventud y entretener a la mujer hemos visto en nuestra incomparable Plaza Mayor, que durante dos noches ha incidido con intenso alumbro cual de alambres y resplandeciente escua de oro.

En efecto hemos visto los imprescindibles caballitos haciendo su agostó; puestos de todas clases de dulces y juguetes; teatro mecánico, la acreditada banda de música de Caba amenizando y recreando nuestros oídos y la bella juventud que ataviada con sus mejores

galas y tocadas de jasmín y narciso perfumaban el ambiente y daban color, alegría y vida a tan simpática verbena.

De Zuheros

Fiestas en honor a Jesús Nazareno

Con todo esplendor han sido celebradas las fiestas que la asociación de labradores de este pueblo dedica anualmente a Nuestro Padre Jesús Nazareno.

En la noche del 13 del actual tuvo lugar una preciosa función de fuegos artificiales, amenizando el acto la banda municipal.

En la mañana del 14 y hora de las diez, y ante gran número de fieles, que llenaban por completo el templo, dió principio con toda solemnidad el Santo Sacrificio de la Misa, estando de celebrante el coadjutor don Rafael Jiménez Pérez, acompañado de diácono y subdiácono.

Terminado el Evangelio nuestro digno y celoso párroco don Manuel Moreno Galisteo, desde la cátedra del Espíritu Santo pronunció un elocuente sermón en el que tomó por base las palabras del capítulo 8 de San Juan, que dice: «Si os digo la verdad porque no me creéis?»

Contó los innumerables beneficios dispensados por Jesús de Nazareno a la humanidad, poniendo de relieve el lamentable estado moral de los pueblos en la época en que vino Jesús al mundo y terminó exhortándonos que a nos mostráramos agradecidos a dichos beneficios y censurando la conducta de los incrédulos que inspirados en ideas disolventes han declarado abierta guerra, tiempo ha a Dios y a sus ministros.

Concluido que fué el solemne acto religioso, pasaron los invitados a casa del hermano mayor, donde se sirvió un espléndido refresco.

En la tarde de este día y después de un repique general salió procesionalmente de la parroquia la bendita imagen del Nazareno, recorriendo el itinerario de costumbre, durante el cual atronaban el espacio infinidad de voladoras y ensordecedoras vivas al Divino Jesús.

Te Deum

El día 18, después de la misa mayor, se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias por la reciente elección del nuevo Pontífice. — Corresponsal.

De otros pueblos

Detenido

Por haber disparado José Jiménez Jiménez, contra Juan María Acero, ha sido detenido el que en Montemayor. Los disparos no hicieron blanco.

Agresión

En Pozoblanco han sido detenidos José Arévalo Peralvo y José Rodríguez Otero, que causaron lesiones al guarda particular José Alcáide Rabio al reprimirles por haber causado daños en la propiedad que custodiaba.

Robo

Por la guardia civil de Posadas han sido detenidos Juan Pon Luque y Miguel Cabrera Aire, autores del robo de dos cargas de madera de fresno de la finca «Mesas del Bambasar», término de Hornachuelos.

Harto

En la estación de Caba, en el momento de estar tomando billete el mozo de estroques del diestro Francisco Posada, le fué hartado un maletín que contenía una botanatura de plata y otra de oro y varios efectos. Ha sido detenida como presunta autora Josefa Sánchez Martínez.

Vulgarización científica

Ptomainas, toxinas y otras suculdades. — Alimentos más ó menos limpios. Régimen de Haig.

No es posible dejar bien atados todos los cabos; siempre queda uno suelto. Refiriéndose a un párrafo de mi trabajo sobre la escarlatina, me dice un amable comunicante: «Quiere V. aclararme el concepto de la suculdad endogénica y exogénica de la sangre? ¿H. y manera de evitarla?»

Voy a intentar complacerle. La sangre, según expresión feliz de nuestro buen amigo el eminentísimo histólogo don Santiago (1) es a la par que arroyo fecundante, cloaca que recoge las escorias de la vida celular. Estas escorias son las que la ensucian endogénicamente, (generándose dentro). Son producto de la desintegración molecular de las albúminas y se llaman ptomainas; son detritus disociados del núcleo de las células muertas por vejez ó enfermedad y reciben el nombre de ácido úrico. Todos estos venenos a los que Emilio Fischer agrupa con la denominación de bases púricas, constituyen la basura endógena, de la cual nos desembarazamos por las naturales vías eliminatorias. Para esto es necesario el ejer-

(1) Ramón y Cajal.

Probad los chocolates que elabora
HIPOLITO CABRERA
ALFABEROS, 11.— POZOBLANCO
Única fábrica de chocolate donde tiene
su entrada libre al público.
¡Fijaros en este detalle!

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el registro que establece la Ley de 14 Mayo de 1908 por B. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

CAPITAL	Reservado	Ptas. 1.000.000,00
	Desembolsado	300.000,00
	Estadutaria	76.043,06
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.243,84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.203,76
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914	2.783.469,58

Ramo de vida del ganado. — Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido). — Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente á las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34. — Córdoba: Inspección general, Plaza de Cánovas. — Sevilla: Agencia General, Cánovas del Castillo, 48. — Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Agua de Borñes

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

cicio muscular, la limpieza de la piel y el aire puro. Si no hubiese para nuestra sangre más peligros que los de la infección endogénica, seguramente que todos moriríamos de puro viejos.

La gran dificultad consiste en defenderse contra lo que viene de fuera (infectación exogénica). ¡Alire de las ciudades! ¡aguas contaminadas! ¡alimentos tóxicos! Luchando contra estos enemigos, se gastan y agotan nuestras energías haciéndonos enfermar y morir prematuramente.

Libreme Dios, decía Alvar Gómez de Castro, de lo que yo no me pueda librar. Este sabio aforismo constituye todo un programa de higiene racional. Y dicho esto, hablemos del régimen de Higiene. La observación clínica y el análisis de laboratorio condujeron al sabio británico á sentar las bases del tratamiento racional en toda infección. Ya se producen dentro del organismo bastantes toxinas, pero es preciso no introducir otras nuevas. El menú de los enfermos ha de ser escogido entre los cuatro grupos de alimentos incapaces de producir ácido úrico: 1.° Leche y sus derivados; 2.° Cereales panificados ó no; 3.° Legumbres frescas y patatas; 4.° frutas frescas ó secas.

Con estos elementos hábilmente manejados puede banquetear á medida de su fantasía el más exigente y melindroso de los enfermos. Las defensas naturales, no distraídas en luchar contra enemigos venidos del exterior, concentran provechosamente toda su energía para vencer á la enfermedad.

Todo enfermo tiene apetencias instintivas, que son un esbozo del tratamiento que le conviene. Las frutas ácidas son el ideal de los febricitantes. Al que ha tenido una hemorragia copiosa no le ofrezcáis agua azucarada; por muy goloso que sea rechazará con repugnancia todo lo que le den dulcificado. En cambio beberá con fruición el agua salada al cinco por mil.

H. blando de estas cosas decía uno de mis amigos: Tienes, razón, las apetencias instintivas son el reactivo revelador de la buena ó mala salud. El que no se conmueva hondamente con el olor de unas magras que se frien, ya puede ponerse á dieta lactea.

Los huevos y las legumbres secas en potaje ó puré, son los alimentos indicados, así como el arroz con leche y las cremas para establecer la transición del régimen de Higiene á la normalidad de una alimentación omnívora. Ciertas sustancias como los sesos y el caldo de perdiz gozan de inmerecida reputación como alimentos de convaleciente. Lo mismo digo de las gelatinas hechas con mano de ternera ó cola de pescado.

Los sesos son más tóxicos que las carnes y las gelatinas verdaderamente útiles (como pépticas) son las que se preparan con el agua en que se cuecen manzanas ó membrillos, ciruelas ó grosellas, nunca las de procedencia animal.

Higiene proscribida de su régimen, como sustancias positivamente tóxicas, las carnes y pescados, los caldos hechos con estas materias y algunos vegetales ricos en alcaloides como las legumbres secas, el café, té, cacao y muy especialmente las setas que por sus terribles efectos, son compatibles á los cáñones de 42 centímetros y capaces de destruir las tres líneas de fuertes que definen el organismo contra las invasiones tóxicas exogénicas. De algunas toxinas cadavéricas y de las defensas que contra ellas tenemos, he de ocuparme pronto. No lo quiero hacer hoy, porque me siento influenciado por el ambiente tóxico que nos rodea y observo que ya he hablado de cáñones, líneas de fuertes y otras cursilerías imperdonables en quien necesita que le se le perdonadas sus pláticas docentes.

Juan López de Rego.

Septiembre, 1914.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santa Pomposa, virgen y mártir.

Jubilao circular

Mañana en el Hospital de los Dolores, por don Antonio Ortiz y Sra., por sus difuntos.

San Pablo. — Mañana octavo día de la solemnidad novena que al Beato Francisco de Po-

zadas dedica su hermandad. Comienza al toque de oraciones.

Los Dolores. — Mañana tercer día de solemne septenario de los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen, á las seis y media de la tarde, se rezará la Estación mayor y la Corona dolorosa, ejercicio del septenario, sermón que predicará don José Jivénez Sillero, terminando con la Reserva solemne.

Los cultos de mañana los costean D. Agustín Marín y señora en sufragio de sus difuntos.

San Pedro. — Mañana primer día de solemne novena á la Virgen del Socorro. Al toque de oraciones. Predicará este día D. Francisco Alvarez Baena.

Adoración Nocturna. — La Vigilia del 19 al 20 corresponde el Turno cuarto (Divino Niño Jesús).

Salvador. — La Asociación Josefina tendrá la Comunión general el día 19 á las ocho. Al mismo tiempo se dirán dos misas rezadas en sufragio por el alma de los asociados difuntos. Por la tarde á las seis celebrarán el ejercicio, según estatuto.

La junta ruega la puntual asistencia.

La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, tendrá el domingo como tercero de mes la Comunión general á las siete y media.

La junta ruega la puntual asistencia.

Las misas que se celebren el día 21 del corriente desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Sió, por los señores sacerdotes invitados serán aplicadas por el alma del señor don Román Urriutua Ortega (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos ruegan á las personas piadosas, lo encomiendan á Dios Nuestro Señor. H. y concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con licencia oficial.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha posesionado de su cargo el maestro interino de la cuarta escuela de niños de Lucena, don Antonio Peña Fernández.

En el Gobierno civil

El Director de la Compañía. Electricas de la Vega de Armijo comunica que el cruce que tenía establecido en el kilómetro 5 300 de la carretera de Villa del Río á Bujalance, ha sido trasladado al 4 155 de la misma carretera.

* La tercera División de Ferrocarriles remite el acta de reconocimiento de las obras relativas á los cruces establecidos por la Compañía de Peñarroya á Cosquiza y Peñarroya á Fuente del Arco para servicio de una fabrica de tejedor.

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida en Oastro del Río por don Carlos Carbonell, la mano de la bella y virtuosa reñonita de la Piler Melendez, hija del señor don Ramón Melendez Valdés, para don Antonio Carbonell y Rodríguez, hijo mayor del primero. La boda se celebrará en los primeros días del próximo año.

—Ayer estuvo en Córdoba el rico propietario de Montilla don José Riobó Saubielas.

—Se encuentra en Córdoba el presidente de la Audiencia de Huelva don Fernando Moreno.

—Regresaron de Bojalsance el laureado pintor don Julio Romero de Torres y el inspirado poeta don Antonio Arévalo.

† Ha entregado su alma á Dios después de larga enfermedad, el abogado de este ilustre Colegio don José María Molina Fernández. El finado estaba emparentado con distinguidas familias de esta capital y por sus prendas de carácter tuvo siempre grandes simpatías.

Afiliado al partido conservador en tiempos de Cánovas, siguió luego á Romero Robledo y en esta provincia fué el alma del partido romerista, quien siempre le distinguió con profeta emistad. Fué alcalde de Córdoba, cargo que desempeñó con gran acierto y en el que supo conquistarse gran popularidad por su excelente gestión. Ha des-

empeñado varias veces el cargo de diputado provincial, siendo la última en el antepasado cenitismo.

El finado había recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica. A la conducción del cadáver esta mañana á las nueve, asistió numerosa concurrencia.

El fúnebre cortejo iba presidido por el Gobernador civil, Alcalde señor Mariquez, presidente de la Diputación señor García Martínez, decano del Colegio de Abogados señor Valenzuela, don Antonio Ortiz Carmona, don Rafael Jiménez Amigo, don Francisco Belmonte y González Abreu.

Las cintas que pendían del féretro, fueron llevadas por don Antonio Ortega Benítez, don Luis Jugueto Carrión, don Francisco Amián, don José Sanz Noguera, don Rafael Sánchez Gómez y don Francisco Natera Muñoz.

Esta tarde á las cinco y media se han celebrado solemnes funerales en sufragio por su alma en la parroquia de San Nicolás, asistiendo gran concurrencia, patentizando las simpatías que gozó el finado.

Ocuparon la presidencia á más de los señores citados en el entierro, el marqués don Bartolomé Rodríguez Ramírez, canónigo Arcecano; don Pedro López, diputado á Cortes; don José Ortiz Molina y don Manuel Corazón García, hijo político del finado.

Reiteremos á su distinguida familia nuestro pésame.

Notas de la guerra

La batalla de...

Por los días ha, nos reflexionamos palabras en las que bajo un fondo de insolido patriotismo, se dejaba traslucir el mercantilismo y reclamo industrial. Si, en el mismo diario, se hubiésemos visto con posterioridad otras, más mayores, pruebas, no nos habiéramos atrevido á hablar.

Nos relataba el corresponsal del periódico la llegada á su plaza, favorecida por la noche, de gran número de heridos en los últimos combates, expresando la creencia de que aquellos sirios, saluferos y vivificadores, pondrían bien pronto en estado de tomar nuevamente las armas á aquellos esforzados. Pero la manera de decirlo era muy tendencioso.

Más en la última nota que hemos leído se más asombra todavía la frescura. Proviene de la dirección de E. B., establecimiento balneario pirenaico muy acreditado. En ella se duela la dirección de que no hayan aceptado su ofrecimiento de transformar el Casino en hospital de sangre, preferentemente para convalecientes, y lo culpan á haber tenido la franquicia de solicitar cuatro enfermeros y dos cocineros único personal que les faltaba para montar el hospital, pues de todo el restante se encargaban ellos.

Y se lanzan furiosamente contra los médicos militares que asesoran al Estado porque estos imparcialmente, han rechazado la oferta. «Hace demasiado frío, la estación está demasiado avanzada». ¡Y el caso es que tienen razón!

Figúrase, un estrecho valle pirenaico, casi un circo, con altísimas montañas llenas de pinos y pinzabates, y en su centro la estación balnearia citada. Cuando comienza la temporada de lluvias, que es en esta zona, el aire está saturadísimo de humedad, la niebla agrada á las cumbres días y días casi seguidos, impide el paso beneficioso de los rayos solares, y á escasos de por sí por las pérdidas naturales sombras. Tal era el sitio ofrecido para convalecencia.

Arremeta luego bajo otro aspecto, en el mismo comunicado, contra los pobres médicos por no entender éstos bien la medicina y dejarse subyugar por los clientes, careciendo de la voluntad suficiente para imponerse sobre ellos. Pero reconozco que no se puede hacer de la población citada una estación invernal. «¡Eh me mos templado, pero seguramente más sano que Niza. ¡Explicación de tal conducta? La baja concurrencia y, con ella, la de ingresos, de esos ingresos locos, fabulosos, que obtienen las compañías propietarias de aguas minerales extranjeras. «Ya no se venden en E. B. 500.000 francos anuales de agua embotellada, ni vienen tantos enfermos á tratarse.»

Nosotros damos la razón á los médicos, que han cumplido con su deber, no exponiendo á los pobres heridos á un largo y penoso viaje y, quizás, á una estancia que no les fuese conveniente. Y mientras, la Dirección, el industrialista, el reclamista, el testaferrus que con nombre aristócrata, firma la petición, ¡el hermoso gesto patriótico! se mezará los cabellos. Quiere que le de-

mos una fórmula para fortalecerlos? ¡Porque sería una verdadera lástima que se privase de todo! ¿Qué iba á ser sinó de nosotros?

Joaquín María.

La reina de la huerta

Josefita, Josefita,
rosa fina de la huerta,
tan bonita, tan graciosa,
tan natural y tan buena,
que nadie puede olvidarte,
con una vez que te ves;
tan modesta y tan poquita
creída de tu belleza,
que tomas lo que te dicen
á chanza, si te requiebran;
que si te cantan, que cantan
por otras mezas de piensas
y la oyes, si te miran,
te se enciende de vergüenza...

Josefita, Josefita,
que privas sin que lo sepas
y eres, sin imaginarte,
sobrana de la huerta;
que pa besarte se dobla
á tu paso las palmeras;
que las aguas, pa mirarte,
se detienen en la cacer;
que un palacio, tan barraca,
pácese cuando estás en ella,
y puede una miralca
tuya encender una guerra...

Josefita: caballeros
principales de Valencia
(que, al igual de aquellos otros
antiguos de las leyendas,
en libros y demás tienen
gala en poner en empresas)
el amor y á la hermosura
le van á hacer una fiesta,
y en ella gran homenaje
rendirán á cuantas reinas
proclamaron y cantaron
en sus versos los poetas.

Y yo digo, Josefita,
que si á tí te conocieran
estos nobles caballeros
de la ciudad de Valencia,
á tí, que te habrán cantado
por las noches á tu puerta
tantas copias como pueden
escribir tós los poetas;
á tí, que alsercico tuyo
de tóico te enseñaron
y por tu gracia te adoran
y por tus hechizos reian;
digo que estos caballeros,
de conocerte, vieran
y en triunfo, seguramente,
te llevarán á la fiesta
del amor y la hermosura,
pa que brillaras en ella
¡hermosa entre las hermosas!
¡¡como reina de la huerta!!

Vicente Medina.

Suicidio en Montilla

En las primeras horas de la mañana de hoy un empleado de la vía de ferrocarriles Andaluces comunicó á estas autoridades que en el sitio conocido por el «Paso de las Estancias», á unos dos kilómetros de esta ciudad, había un hombre muerto.

Instantáneamente se personó el Juzgado en el sitio de referencia, hallando á la víctima, que se llamaba Antonio García Morales («E Chacho»), soltero, de 38 años y natural de ésta.

Elca el desgraciado, sujeto de malos antecedentes, pendero y sumariado en este Juzgado por delitos de lesiones. Se cree se trata de un suicidio, pues hace tiempo padecía de ensañación mental, habiendo estado recluido en el manicomio de esa capital y notándose en su conversación tener perturbadas sus facultades mentales.

La cabeza hallábase dentro de la caja de la vía y á un metro de distancia del cuerpo, y se supone se arrojó al paso del mixto descendente de la madrugada.

El señor Juez ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado á este Cementerio. — Corresponsal.

Crónica Local

Don Carlos Carbonell

La Cámara de Comercio de Sevilla ha designado á don Carlos Carbonell, presidente de la de Córdoba, para que represente á Andalucía en la comisión ejecutiva de las Cámaras españolas, el cual, en unión de las demás representaciones, han de dar cumplimiento á lo acordado en la última asamblea celebrada por estas corporaciones.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Posadas, amonestación, contra Francisco Díaz León. Defensor, el señor Gavilán.
Furto, contra Antonio Fernández González. Defensor, el señor Molina Abenda.

Título

El Rectorado de Sevilla ha expedido el título de Bachiller á favor de don Joaquín Abaurre y López, del Instituto de Oabres.

Del distrito de Lerroux

El Ayuntamiento de Posadas capital del distrito que representa Lerroux en Cortes se ha adherido á las declaraciones de neutralidad, por consiguiente se ha declarado contra las manifestaciones de Lerroux. Es un acto que no necesita comentarios. Basta con decir que Posadas ha hecho muy bien al tomar ese acuerdo.

España

Nuestro estimado compañero D. Julio Baldomero Muñoz que tan popular ha hecho el pseudónimo de España ha dejado de pertenecer á la redacción de nuestro colega «La Opinión».

España continuará dando pruebas de su ingenio y escribiendo crónicas chiprentes en un semanario que publicará desde primeros de Octubre y cuyo periódico se titulará «La Patria Chica», á cuyo futuro colega deseamos muchos éxitos.

Toros en Bojia

Con motivo de la feria de Bojia se celebrarán dos corridas de toros los días 21 y 22, en las que tomarán parte Alcazar, Saleri II y Sánchez Mejías.

Se ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta á los siguientes precios: Lucena y Oabres 11 pesetas en segunda y 7 en tercera, Duña Menca y Luque 12 y 8, Oarlota 2 80 y 1 70, Guadalcázar 4 05 y 2 45, Puerto Jesús, Aguilar y Montilla 10 y 6, Fernán Núñez 9 y 5, Córdoba 7 y 4, Cerro Muriano 8 80 y 5 55, Villaharta 9 35 y 5 85, Villaviciosa 9 85 y 6 30, El pie 10 60 y 6 70, Villanueva del Rey 10 90 y 6 95 y Balmes 11 15 y 7 10.

Licencias

Se han expedido licencias de caza á don Ricardo Sanecho Nájera, de Palma del Río, don Fernando Guijo Arellano, de Córdoba; don Luis Cruz Parz, de Baena, y don Francisco Pérez Paz, de Montemayor.

Taurina

El matador de novillos, Manuel García Bernaldo, tiene contratadas las corridas siguientes: día 20, Jodar; 22, Cebriz; 29, Silas, y el 4 de Octubre, en Ubeda.

A su dueño

En la Huerta de Pavón (Orreara de la Paensantilla) cuyo arrendador es Miguel Alarcó, se ha presentado un mulo, el cual conserva en su poder para entregarlo á su dueño.

Bien hecho

El perito veterinario de la estación sanitaria de la Puerra del Puente, señor Quintero, ha dispuesto se arrojen á la vía pública 28 litros y medio de leche á varios vendedores por traerla adulterada y en malas condiciones para el consumo.

Agresión

Varios desconocidos maltrataron anoche á un sujeto en la calle Uceda, uno de ellos con una navaja lo hirió. Fué curado en la Casa de Socorro.

DENTISTA
F. Guijo Calle Gondomar
Bando así la fotografía

Esquimo

Se vende el de la granada de la huerta del «Padre Poderoso», sito en la sierra de esta capital. Para tratar, con el capatez de la misma.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
Helados para hoy:
MANTECADO

CREMA DE COCO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Especialidad de la Casa en chocolate con patas á 50 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 55 céntos.

Cerveza helada al grito y en botellas de todas marcas.
Refrescos gaseados, vinos y licores anisados y extranjeros.
Servicio permanente y á domicilio. — Teléfono, núm. 4.

Maiz del país

Para precio y condiciones, dirigirse á D. José de Rioja en Liquidación. Córdoba.

José Molina y Molina

EBANISTA Y TAPICERO

Gran fabrica y taller mecánico, movido á vapor; de Muebles de lujo y de todas clases.
Plaza de Colón núm. 7 (antes Campo de la Merced), esquina á la calle de Torres-Cabrera.

Almascenes con grandes existencias en el mismo local. Todo fabricado en sus mismos talleres.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 74 00.—El 5 por 100 amortizable, a 94 25.—Órdulas hipotecarias, a 95 00.—Las acciones del Banco de España, a 000 00.—Las de la Tabacalera, a 000 00.—Banco Español de Crédito, a 000 00.—Los francos, a 100 00.—Las libras esterlinas, a 25 08.

Política

Madrid 18 (tres tarde)

Madrid 18 (veis tarde)

Lacortva Presidente

El señor Dato nos ha dicho que el Rey ha firmado un decreto creando una Junta de iniciativas presidida por el señor Lacortva.

Esta Junta se dedicará a estudiar los efectos que han surgido con motivo de la guerra europea, para informar que debe hacerse en cada caso en beneficio de la producción nacional.

En Palacio

El señor Dato ha despachado hoy con el Rey y después estuvo cumplimentando a Doña Victoria.

Consejo

Esta tarde a las tres habrá Consejo de ministros en Gobernación.

De Marruecos

El señor Dato nos ha dicho que regirán las noticias que se reciben de Marruecos la tranquilidad es completa en la zona española.

Firma de Instrucción

El Rey ha firmado un decreto disponiendo que el Instituto Geográfico Estadístico proceda a verificar nueva recenseación del censo en Baeza.

Consejo de hoy

A las tres de la tarde se ha celebrado Consejo de ministros en Gobernación.

El primero en llegar fué el marqués de Lema, quien dijo que esta mañana fué a Palacio para dar cuenta al Rey de los telegramas recibidos de la guerra.

El señor Dato dijo que en el Consejo de hoy se estudiarían las peticiones formuladas por varias comisiones. Entre ellas una de Linares relativa a procurar trabajo en las minas.

También se tratará de otras peticiones de carácter local y de los mil años de cuota.

A éstos se concederá prórroga para el pago del tercer plazo mientras permanezcan en filas.

Se estudiarán también las peticiones de los catalanes.

El ministro de Marina dijo que mañana marchará al Ferrol para asistir a la botadura del « Jaime I ».

La guerra Europea

Noticias de la madrugada

Nota oficial francesa

Bardeos.—El gobierno francés ha facilitado una nota oficial que dice:

«En nuestra ala izquierda la resistencia del enemigo en las montañas del Norte del Aisne ha continuado, aunque débilmente en algunos puntos.

En el centro, entre Barrys Anbart, al Sur del Aisne y Argonne, la situación no ha sufrido cambio alguno. Entre el Argonne y el Mosa se retira el enemigo hacia las montañas de Monifaucón.

Hemos establecido en la región de Woivre contacto con algunos destacamentos enemigos que se extienden entre Etain y Tancourt.

En nuestra ala derecha, en la Lorena y en los Vosgos, no ha habido modificaciones.

La batalla continúa, sobre todo en el frente, entre el Oise y el Mosa.

El enemigo ocupa magníficas posiciones, organizadas sobre una base (fensiva, reforzada con artillería de grueso calibre.

Nuestro avance forzadamente tiene que ser lento, pero singularmente ofensivo, y esto se podrá llevar a cabo con facilidad, debido al vigor y entrenamiento obtenidos por nuestras tropas en los últimos combates contra el enemigo y en los combates realizados por las mismas durante muchos días y noches.

Nota de la embajada alemana

La embajada alemana ha facilitado la siguiente nota:

«En las operaciones desarrolladas en Francia en estos últimos días, no han obtenido victoria alguna los ejércitos aliados, y por tanto, todas cuantas noti-

cias se publiquen en dicho sentido son invenciones, pues en dichas acciones guerreras no ha habido nada decisivo para las tropas aliadas, continuando empeñadas los combates en toda la línea.

«De Prusia dicen que el ejército de Vilas, de que tanto se ha hablado, diciéndose que lo formaban millares de rusos, no existe. Como todas las tropas rusas, incluso la guardia imperial, han sido enviadas a tomar parte en las operaciones que se llevan a cabo a orillas del Vístula, en toda la extensión que ocupan los ejércitos beligerantes, han quedado casi desguarnecidas las provincias rusas del Báltico.»

Todos contra Alemania

Londres.—Han llegado los contingentes militares del Canadá, los cuales descansarán en esta capital unos días, marchando después para incorporarse a las tropas británicas que pelean en Francia.

Se ha confirmado que en territorio francés han desembarcado ya las primeras fuerzas procedentes de la India inglesa, las cuales se remontan a 70 000 hombres y van mandados por los príncipes que tienen mayor fama de guerreros en la India.

Oficialmente se ha desmentido la noticia de que las fuerzas rusas se propongan venir a Inglaterra para desde aquí dirigirse a la nación francesa y a Bélgica.

Impresión de hoy

Las impresiones de la campaña en el día de hoy refiérense primeramente a la retirada del ejército alemán, que ha sido juzgada reverentamente por los ingleses y con alguna exageración por los franceses.

La retirada se ha detenido en una línea que marcha del Oise, cuyas márgenes vees que no quieren abandonar los alemanes por el Norte del Aisne hasta Conservoye y plazas lorenenses.

El otro hecho por los alemanes demuestra que su retirada ha sido ordenadísima y metódica.

Esta circunstancia es muy digna de ser apreciada, pues en los repliegues es donde se ponen más de relieve las cualidades de los ejércitos.

El alemán ha demostrado su dureza y admirable preparación para la guerra y sus virtudes militares, aun más en el repliegue del gran Mosa al Aisne que en el avance de Namur y Metz.

El ejército alemán, compacto y bien dirigido, ha maniobrado en el territorio francés con la misma precisión que hubiera podido hacerlo en las grandes maniobras imperiales.

Así han podido el girar nuevas posiciones para librar una nueva batalla comprometida hace dos días.

No es fácil aventurar su resultado. La nota oficial de anoche dice: «A las cinco de la tarde no habíamos fracasado en ningún punto.»

Lo cual parece indicar que no es el ejército aliado quien ataca, sino el alemán.

Lógicamente debe suponerse que reforzada el ala derecha alemana con las tropas que evacuaron el Noroeste francés y con las que han dejado de Bélgica, han debido iniciar un vigoroso contraataque.

Los aliados tienen hoy la desventaja de no poder apoyarse, como en el Mosa lo hicieron, con tan excelente eje de maniobras como en el campo atrinchado de París.

Noticias directas de Alemania

Diariamente se necesita contratar miles de toneladas de leña para los campamentos. Noticias de origen austriaco dicen que la batalla librada entre rusos y austriacos cerca de Lublin se extendía en un frente superior a 400 kilómetros.

Los prisioneros han sido obsequiados y se muestran satisfechos del comportamiento de los austriacos.

El general ruso Martinoff ha sido capturado cuando hacía un reconocimiento en aeroplano.

A consecuencia de una explosión de bscina que se produjo en el motor, se vio obligado a aterrizar, capturándolo las tropas austriacas.

Dicen de Berlín que el combate que el ala derecha del ejército alemán, sostiene hace dos días con las tropas aliadas, se desarrolla en un frente que se extiende hacia el Este de Verdún.

En algunos sitios, los alemanes han conseguido victorias parciales y en otros continúa la batalla.

En la Prusia Oriental el ejército que manda el general Hindenburg se ha concentrado después de terminar la persecución de las tropas rusas.

Noticias de la tarde

Avance alemán

El señor Dato nos ha dicho que los alemanes han iniciado un nuevo avance. Hemos preguntado esta tarde a nuestro corresponsal si se sabía algo nuevo sobre el avance de que nos habló en anterior conferencia, y nos dijo que la noticia se supo por una alta personalidad política, que no es por cierto afecta a Alemania.

La noticia no tiene carácter oficial.

Dice Lema

El ministro de Estado estuvo en Palacio esta mañana para informar al Rey de asuntos de su departamento.

El ministro de Estado nos dijo que no tenía ninguna noticia de la guerra que ofreciera interés particular.

En cuanto a la especie circulada por parte de la prensa afirmando que los alemanes en Liria habían fusilado a cinco españoles dijo el ministro de Estado que esa especie era incorrecta.

Seis españoles fueron detenidos por los alemanes en Liria y creyéndolos rusos los internaron en Alemania. Se ha formulado una reclamación diplomática y pronto serán rescatados.

Antes de la guerra

Londres.—Ha comenzado una guerra de notas diplomáticas tratando de explicar quien es el culpable de la guerra.

A la nota que publicó Alemania el otro día, contesta hoy el «Foreign Office» diciendo:

Las relaciones entre Austria, Serbia y Rusia, después del ultimatum de la primera, no pudieron considerarse como definitivamente rotas hasta el uno de Agosto.

A pesar de todo seguían las negociaciones diplomáticas, se buscaba una fórmula para llegar a un acuerdo, pero el ultimatum de Alemania a Francia y Rusia para que no movilizaran, fechado el 31 de Julio, llevó las cosas a un punto que fué imposible evitar la guerra europea.

Los rumanos

Roma.—La prensa recoge la excitación producida en Rumania por los acontecimientos de la Bukovina.

Los rumanos, al invadir esta región ocupada principalmente por rumanos, han cometido tales excesos, que la población civil que pudo librarse de las iras de los cosacos, huyó hacia Rumania.

«Il Cittadino» dice que ha habido pueblo en que la mayor parte de las familias fueron asesiadas después de haber sido saqueadas las viviendas.

En Rumania han estallado algunas manifestaciones pidiendo la guerra a Rusia.

La prensa rumanesa procura calmar al pueblo, pero la excitación es enorme.

Los justiceros yanquis

Washington.—Ha llegado la comisión belga que viene a protestar ante los Estados Unidos de la violación del derecho internacional penetrando los alemanes en Bélgica.

Los recibió el presidente de la república Mister Wilson, que acababa de dar unos órdenes respecto de la estancia de las tropas yanquis en Méjico.

Wilson los recibió en Comblancia, y cuando le entregaron el pliego de cargos que formulan contra Alemania, dijo: El pueblo norteamericano reitera su amistad y admiración al pueblo belga y rinde un homenaje de respeto a su rey Alberto.

Yo ruego a Dios que para bien de todos sea un hecho pronto la paz europea. Cuando ésta llegue y se concierte entonces será llegado el caso de dilucidar quien ó quienes han tenido determinadas responsabilidades.

Ahora a las noticias neutrales: toca no aventurar juicios.

Terminó ofreciendo estudiar el documento que le habían entregado.

Parte oficial francés

París.—Anoche a las once se facilitó el siguiente telefónico parte: La situación no ha cambiado.

Dicen los rusos

San Petersburgo.—El Estado Mayor ruso asegura que en la batalla de Lublin fueron hechos prisioneros 4.800 alemanes.

Los austriacos rebasaron Diester y llegaron a Janow, donde ha habido un hospital lleno de heridos, cuyo hospital según dicen esos informes rusos, incendiaron. Añade el telegrama que los heridos eran alemanes. Esta noticia necesita confirmación.

Donstivo

Londres.—El emir de Dangarpur ha remitido 100.000 rublos para la Cruz Roja rusa.

Los nacionalistas

Londres.—El jefe del partido unionista ha declarado que apoyará incondicionalmente al Gobierno inglés mientras duren las presentes circunstancias y hasta destruir por completo a Alemania. Hace esta declaración teniendo en cuenta que el primero de los lemas de su partido es: Patria.

No hay desembarco

Roma.—Se ha desmentido oficialmente por el Gobierno italiano que sus tropas pretendan realizar un desembarco en Wallonia.

Disposición plausible

París.—El gobernador militar ha publicado una circular recomendando que se presten solícitos cuidados a los heridos alemanes, no sólo porque así lo reclama el derecho internacional y la tradición de Francia, sino porque es un deber de humanidad.

Espera que el abogado personal sanitario sabrá cumplir con su deber.

La gran batalla

Bardeos.—Continúa la gran batalla, ocupando las tropas un frente desde Toul y la For el Norte de Verdún.

La batalla es tan terrible y encarnizada como la que se verificó en las márgenes del Mosa.

Los alemanes, que en su repliegue habían buscado el espacio entre el Aisne y el Mosa, están atrinchados en Orsoy y en las alturas de Reims, ocupando posiciones admirables.

No ocurre lo mismo al tercero y cuarto cuerpo de ejército alemanes, que acampan entre Reims y Argonne, los cuales se hallan en situación difícil, y los aliados han procurado obtener ventajas considerables.

Comienza a fluir el extremo del ala derecha alemana al sur de Lefere. Los aliados hacen esfuerzos extraordinarios contra el centro alemán sin conseguir nada.

Los alemanes resisten en las alturas y realizan buenos contraataques.

Los fuertes de Laón y Reims se hallan en poder de los franceses.

Continúa el duelo de cañón entre ambos ejércitos.

No se puede predecir el resultado de la batalla.

Las impresiones en Bardeos son optimistas.

De Estado

El ministro de Estado nos ha dicho que en el Consejo de ministros de hoy leerá el libro blanco editado en español por el gobierno alemán.

En él se insertan los telegramas cruzados entre el Kaiser y el Zar antes de la guerra.

El cónsul de España en Pasaubuco comunica que han embarcado en el transatlántico «Ibiza» parte de los dos mil españoles que tuvieron que desembarcar en aquel puerto por ir a bordo de un buque alemán.

Se ha firmado un tratado de arbitraje entre España y los Estados Unidos para resolver, mediante arbitraje, las diferencias que puedan surgir entre ambas naciones.

El tratado tiene carácter pacífico y se debe a la iniciativa personal de Wilson.

El mismo tratado ha firmado Wilson con otras naciones.

Combate

Roma.—Continúa el combate entre franceses y alemanes en la Alsacia.

También continúan los combates en la Prusia Oriental entre alemanes y rusos.

Los Balcenos

Sofía.—Se ha concluido el ejército turco al Norte de Andriópolis y mandado por un general alemán.

Bulgaria espera la guerra y de acuerdo con Rumania y Grecia se dispone a rescatar Andriópolis.

La guerra entre los estados balcánicos estallará de un momento a otro.

Repatriados

Un periodista ha visitado el hospital de San Juan de Dios, donde se hallan varios repatriados, y ha sacado una impresión deplorable. Todos desean volver a Francia.

A estos buenos patriotas se les ha dicho que si no están contentos con vivir en su patria y han dicho que la Patria es donde se gana dinero y otras frases por las cuales no merecen sino desprecio y lástima.

El paso por Reims

Bardeos.—Se saben detalles de la estancia de los alemanes en Reims.

Al día siguiente comenzó la batalla del Mosa. Se oía el fuego de cañón que se alejaba unas veces y se acercaba luego.

Ua día los alemanes evacuaron la plaza y la ocuparon los franceses.

Ua cuento

Bardeos.—Ua periódico dice hoy que el Kromprinz cuando ocupó la fortaleza de Lorguy devolvió a su comandante la espada, diciéndole que merecía llevarla porque era un héroe.

Al día siguiente cambió de parecer, le reclamó la espada y el comandante la rompió.

El inventor de esta anécdota no dice más.

El agregado italiano

Roma.—Se explica de este modo la retirada del agregado de la embajada italiana en Berlín.

Este había sido en los salones aristócratas franceses despectivos para los italianos lo que hubo de originarle varias cuestiones de carácter personal.

Tales sucesos contrariaron al embajador de Italia y el agregado militar tuvo que regresar a Roma.

Aquí ha dicho que en Alemania llaman a los italianos traidores.

Nota oficial alemana

Se comunica que el fabuloso ejército ruso de millones de soldados en Wilna no ha existido nunca y los rusos han retirado muchas tropas de otras partes para que luchan en la región del Vístula, y que las provincias del mar Báltico están ahora casi desprovistas de tropas.

En ningún sitio del campo de batalla del Oise (Francia) ni franceses ni ingleses han conseguido la menor victoria.

Un acontecimiento decisivo no ha ocurrido todavía y la lucha continúa aún en todo el frente de los ejércitos.

Miscelánea

Incendio

Aoche se declaró un violento incendio en el parque de artillería de Segovia. El fuego destruyó varios pabellones.

No sin grandes esfuerzos se logró localizar el siniestro.

Infante

Los servidores del infante don Alfonso, le tenían preparadas las habitaciones de su palacio, pero no ha llegado hoy por un accidente ocasionado al expreso en las inmediaciones de Segovia.

Visita

Doña Victoria ha estado hoy en el Palacio de los infantes don Carlos y doña María Luisa de Orléans, despidiéndose de ellos que marchan mañana al Ferrol para asistir en representación del Rey a la botadura del « Jaime I ».

El Rey

El monarca ha marchado esta tarde a Segovia para ver los daños causados por el fuego de anoche en el parque de Artillería.

Los daños se calculan en 133.800 pesetas.

Indultos

El Rey ha firmado hoy varios decretos indultando de penas que fueron impuestas a varios sujetos en Consejos de Guerra.

Marcheta.

CASA JOSE BARBA, NIÑO

TOBIL 1, 2 y 4

Precios de venta al público desde el 13 Septiembre hasta nueva cotización. Carne de vaca con hueso, 2'00; ídem mas sin hueso, a 2'72.

Ternera con hueso, a 2'16; ídem mas sin hueso, 3'16. Borrego, 1'70. Macho, 1'70.

Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en las calles Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Fan extra catalán, a 0'46 kilo; ídem 1.º, a 0'42; id. de familia a labor, a 0'35.

ARRIENDO

Se hace de un hermoso y extenso local para industria, almacenes, bodega, etc. y se vende un cierre de cristales para patio, una caldera grande para molino, y una zafra de 18 arrobas de cabida.

Darán razón en la calle de Santa Victoria núm. 5, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Imprenta «El Defensor» Ambrósio Morales, 9

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL 2.—CÓRDOBA

ENTREVISTA INTERESANTISIMA

La personalidad del nuevo Papa

El Rector del Colegio Español de Roma O. D. D. Luis Albert que se halla actualmente en Liria ha hecho las siguientes manifestaciones sobre el nuevo Papa.

—¿...?
—Le conocemos mucho. Ahora mismo, cuando fué elevado á la dignidad Cardenalesca, se lo comunicó desde Roma por un telegrama, y más tarde cuando nos vimos, me dijo que mi noticia era la primera que de su promoción había tenido.

—¿...?
—Es un talento extraordinario. Es activísimo, piadosísimo, eminentemente diplomático. Reune, en grado sumo, todas las condiciones que deben adornar á un gran Pontífice. ¡Cómo confunde Dios las previsiones y vaticinios de los hombres! En la lista de papables que han publicado estos días, según su castumbre, los periódicos liberales no se lefa el nombre de Monseñor Della Chiesa pero Dios miraba las virtudes y sabiduría de este Prelado extraordinario, y le tenía señalado en sus eternos decretos para bien de la Iglesia. ¡Será un gran Pontífice!

—¿...?
—Nació en un pueblo de la provincia de Génova, llamado Begli Sapadreera el marqués Della Chiesa. Ahora posee el título un hermano del actual Pontífice. La Divina Providencia ha querido demostrar una vez más que ante Dios no hay aceptación de personas. Después del Pontificado de Pío X, hijo de humildísima familia, sube á la silla de San Pedro un vástago de la nobleza italiana.

—No ha desempeñado cargos oficiales más que en tres ciudades:

Madrid, Roma y Bolonia. En Madrid, como usted sabe, fué Auditor de la Nunciatura, siendo Nuncio apostólico monseñor Rampolla. Nombrado éste Cardenal y Secretario de Estado, le acompañó á Roma monseñor Della Chiesa, que era y siguió siendo el confidente del sabio y santo Cardenal. Fué entonces nombrado sustituto de la Secretaría de Estado, cargo que desempeñó hasta la muerte de León XIII, y que continuó ejerciendo durante el Pontificado de Pío X con el Cardenal monseñor Merry del Val. Ambos Pontífices le apreciaron muchísimo y le consultaban en sus más delicados negocios.

—¿...?
—Durante su larga estada en Roma desplegó una labor apostólica admirable en extremo. Sus oscuras actividad en pro de la salvación de las almas puso en peligro su salud; tanto es así, que el Papa tuvo que prohibirle que predicara, pues no pasaba día sin que subiera á la Cátedra Sagrada á encender los corazones en el amor de Dios.

—¿...?
—En aquella época visitó varias veces nuestro Colegio. Tiene una predilección muy grande por España. Habla el español mejor que los mismos españoles y lo escribe con admirable corrección y elegancia.

—¿...?
—En el año 1908, no queriendo Pío X que permanecieran ocultas las excepcionales dotes de Monseñor Della Chiesa, le nombró Arzobispo de Bolonia. Como signo del amor especial con que le distinguía el difunto Papa, le quiso consagrar Obispo personalmente, ceremonia que verificó Pío X en la Capilla Sixtina.

—¿...?
—No sé qué decirle acerca de cuáles su distintivo. Porque su piedad es tan profunda, que cuantos le tratan le reconocen por un santo.

Su talento es tan claro y se junta á una actividad tan extraordinaria, que pasma y maravilla la prontitud y seguridad con que resuelve los más complicados asuntos. La laboriosidad y la intuición de Monseñor Della Chiesa son proverbiales en Roma.

—¿...?
—Con el triste motivo de la muerte del Cardenal Rampolla tuvimos ocasión de verle de nuevo en Roma. Estaba yo celebrando la Misa en la cámara mortuoria, cuando llegó Monseñor Della Chiesa. Ante el cadáver del Cardenal prorumpió el actual Pontífice en amargo llanto. Partía el corazón el dolor inmenso que trascendía en las sinceras lágrimas de monseñor Della Chiesa. Cuando se hubo tranquilizado algún tanto, le dije: Monseñor, pienso que este fallecimiento será ocasión de que os veamos pronto Príncipe de la Iglesia.—Abno—me respondió.—Y a no nos veremos más hasta el Cielo, donde está mi Cardenal.—Es un corazón sensible, un corazón de oro. Será el verdadero Padre del pueblo cristiano.

—¿...?
—Hace año y medio nos dispensó el honor de sentarse á nuestra mesa en el Colegio Español.

A su lado sentábase nuestro ilustre huésped habitual el Emm. Cardenal Vives. ¡Qué elogios más calurosos hizo nuestro difunto paisano del Arzobispo de Bolonia! Recuerdo muy bien sus palabras: "Monseñor Della Chiesa, dijo entre otras cosas, es el mejor amigo que ha tenido España en Roma."

SE ARRIENDA

Desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 8. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

ARRENDAMIENTO

En 45 pesetas mensuales, de la casa número 22, calle Boja de Pavón, con siete habitaciones, dos cocinas, jardín, gallinero y cuadra para dos perras.

Para verla de 5 á 7. 10-4

SE DESEA

Una ama de llaves de 40 á 45 años, que sepa de costura. Intúil presentarse sin buenas referencias.

Informarán, Céspedes 9. 9-8

SE VENDE

un tocador, un lavabo, unaparador y un depósito de agua. Darán razón: Carniceros, 6. 5-4

SE VENDEN

188 Álamos negros en una alameda situada en el término de la villa de La Carlota, donde darán razón en la calle de Carlos III, número 59. 5-8

El Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	45 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	38 60
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	20 00
Id. media á la sombra y al aire libre.	29 30
Oscilación.	18 60
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	12 20
OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. á 0°	753 60
Temperatura á la sombra.	23 60
Id. de termómetro húmedo.	14 47
Tensión de vapor.	7 60
Humedad relativa.	34 97
Estado del cielo.	Desp.º
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Vento ina
Velocidad en kilómetros.	90 70

Córdoba 17 de Septiembre 1914.—El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales Imprenta "La Verdad".

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite bre de franqueo.

Nerviosos!
Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRAULTAB

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas (salvo modificación)



Para Santos y Buenos Aires

Saldrá sobre el día 6 de Octubre, el expedito paquete,

CAVOUR

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase á JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real—GIBRAULTAB

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón, — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano, — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:
D. Antonio Corroto: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Agricultores

Comprar ABONOS sin solicitar precios de LA SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

- Superfosfatos de cal
- Sulfato de amoniaco
- Sales potásicas
- Nitrato de sosa
- Sulfato de cobre
- Sulfato de hierro

Y ABONOS COMPUESTOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Agencia en Córdoba: Don José Cañete del Rosal.
Oficinas: Avenida de Canalejas, 9, 2.º.
Almacenes: Las Margaritas.

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

Fernando Guijo
Dentista
Gondomar sin núm. (dónde está la fotografía)

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Indios Guaraníes

TRAPENSES

de las Indias en Guayaquil, en Guayaquil

PAQUETES DE	PASTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 18 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 18
3.ª marca: Chocolate económico	400 —	14 y 18

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cafés de montañas de 8 pesetas, con 64 racimos. Descuento desde 10 paquetes. Paquetes abonos, desde 100 paquetes, hacia la estación más próxima, se fabrica con envase, sin ella y á la vainilla. No se cobra nunca el embalaje. Se hace todo clase en peso á todo 50 pesetas. A.º de 100. Se halla únicamente de venta.

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derrretimiento completo.—4.ª Acción íormóica y desobstruente y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA» Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Reglas de difusión: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 30. En tercera plana, á una columna, 10 pta.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono. 70